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SESIÓN SOLEMNE DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

MARZO 12 DE 2024. 

 

PRESIDENTE: SESIÓN SOLEMNE DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA DEL ESTADO, SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, MARZO 12 

DEL 2024. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (12:56) 

DOCE HORAS CON CINCUENTA Y SEIS MINUTOS, DEL DÍA (12) DOCE DE 

MARZO DEL AÑO (2024) DOS MIL VEINTICUATRO, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, ASISTIDO POR LOS C. 

DIPUTADOS SECRETARIOS FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO Y 

MARISOL CARRILLO QUIROGA, DIO INICIO LA SESIÓN DE LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA, DEL SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO, SINDI KARINA PASTRANA LABRADOR, JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, JOEL CORRAL ALCANTAR, MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, OFELIA RENTERÍA 

DELGADILLO, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, MARÍA LUISA GONZÁLEZ 

LÓPEZ, J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ REYES 
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RODRÍGUEZ, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA, VERÓNICA PÉREZ 

HERRERA, FERNANDO ROCHA AMARO, JENNIFER ADELA DERAS Y 

YOLANDA DEL ROCÍO PACHECO CORTÉZ. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE 

REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA MARISOL CARRILLO 

QUIROGA, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

        

DIPUTADA SECRETARIA MARISOL CARRILLO QUIROGA: BUENAS TARDES 

DIPUTADO PRESIDENTE LE INFORMO QUE SER RECIBIÓ TARJETA DEL 

CIUDADANO DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES, EN LO CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 FRACCIÓN DÉCIMO TERCERA DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO SOLICITA 

A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU 

INASISTENCIA HAY 24 DIPUTADAS Y DIPUTADOS PRESENTES, POR LO 

TANTO, HAY QUÓRUM DIPUTADO PRESIDENTE, ES CUÁNTO. 
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Diputado Asistencia 

 ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ.  Si. 

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.  Si. 

 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.  Si. 

SINDI KARINA PASTRANA LABRADOR Si. 

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.  Si. 

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.   Si.  

 JOEL CORRAL ALCANTAR.  Si. 

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.  Si. 

 MARIO DELGADO.  Si. 

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.  Si. 

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.  Si. 

 EDUARDO GARCÍA REYES.  JUSTIFICADA 

MARÍA LUISA GONZÁLEZ LÓPEZ Si. 

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.  Si. 

SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si. 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si. 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES  Si. 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA Si. 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si. 

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si. 

CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA Si. 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Si. 

FERNANDO ROCHA AMARO Si. 

JENNIFER ADELA DERAS Si. 

YOLANDA DEL ROCÍO PACHECO CORTÉZ Si. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LAS Y LOS CC. DIPUTADOS: SANDRA LILIA AMAYA 
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ROSALES, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, ALEJANDRO MOJICA 

NARVAEZ, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO  A LAS CC. M.D. BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO, 

MTRA. MARTHA ELENA WEBB MORENO Y DRA. AMPARO ROJAS RIVERA, 

A FIN DE QUE OCUPEN EL LUGARES EN ESTE PLENO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: EN NOMBRE DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL ESTADO DE 

DURANGO, DAMOS LA BIENVENIDA A LA M.D. BEATRIZ EUGENIA GALINDO 

CENTENO, A LA MTRA. MARTHA ELENA WEBB MORENO Y A LA DRA. 

AMPARO ROJAS RIVERA, MUJERES DESTACADAS QUE HAN COADYUVADO 

AL DESARROLLO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE:  VAMOS A DAR PASO A LAS INTERVENCIONES DE LOS 

GRUPOS PARLAMENTARIOS TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

DEL TRABAJO.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, ES TIEMPO DE LAS MUJERES, ES TIEMPO DE MUJERES 

LIBRES, HUMANISTAS, Y TRANSFORMADORAS, EL PARTIDO DEL TRABAJO 

SE MANIFIESTA A FAVOR DE LA EMANCIPACIÓN DE LA MUJER, A FAVOR 
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DE SU ABSOLUTA TRANQUILIDAD, DE SU SEGURIDAD PERSONAL, 

FAMILIAR Y DE SU BIENESTAR, EN ESE TENOR HOY RECONOCEMOS A 

TRES MUJERES DURANGUENSES DESTACADAS, QUE HAN PUESTO EN 

ALTO EL NOMBRE DE NUESTRO AMADO  DURANGO, HABLO DE AMPARO 

ROJAS RIVERA, POR SU DESTACADA TRAYECTORIA EN MATERIA DE 

SALUD, DE BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO POR SU TRAYECTORIA 

EN EL SERVICIO PÚBLICO Y SU COMPROMISO INQUEBRANTABLE CON LA 

JUSTICIA, LA IGUALDAD DE GÉNERO Y LA PROMOCIÓN ACTIVA DE LOS 

DERECHOS DE LAS MUJERES, Y MARTHA ELENA WEBB MORENO, POR SU 

IMPACTO SIGNIFICATIVO EN LA EDUCACIÓN Y LA CULTURA DE LAS NIÑAS, 

ADOLESCENTES Y MUJERES DEL ESTADO. SON GRANDES MUJERES QUE 

HAN REFLEJADO EL ESPÍRITU DE LA MEDALLA HERMILA GALINDO, PARA 

HACER GALARDONADAS CON DICHA CONDECORACIÓN, HOY EN EL 

PLENO DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, NO ME RESTA MÁS 

QUE FELICITARLES Y AGRADECERLES QUE SON Y SEGUIRÁN SIENDO 

EJEMPLO DE VIDA DE MUCHAS MUJERES DURANGUENSES, REITERO ES 

TIEMPO DE LAS MUJERES, ES TIEMPO DE MUJERES LIBRES, HUMANISTAS 

Y TRANSFORMADORAS, ENHORABUENA Y MUCHAS FELICIDADES ES 

CUÁNTO.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, REPRESENTANTE DE LA FRACCIÓN 

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA.  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA DIPUTADAS Y DIPUTADOS MIEMBROS DE LA 69ª 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, COMO 
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DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA 69ª LEGISLATURA, ES UN HONOR 

ENCONTRARNOS, EN ESTA LA MÁXIMA TRIBUNA DE NUESTRO ESTADO, 

PARA REIVINDICAR Y EXALTAR LA VALIOSA LABOR, VIDA Y OBRA DE 

HERMILA GALINDO, MUJER FORJADA DE LA PARTICIPACIÓN SOCIAL Y 

POLÍTICA DE NUESTRA NACIÓN, IMPULSORA DE LA EQUIDAD, PIONERA 

DEL RECONOCIMIENTO DE LA MUJER MEXICANA, LUCHADORA POR LA 

TRANSFORMACIÓN DE NUESTRO PAÍS. POCAS MUJERES, COMO HERMILA 

GALINDO SOBRE TODO CONSIDERANDO LA ÉPOCA EN LA QUE ELLA SE 

DESENVOLVIÓ, EN ESTA OCASIÓN ESTAMOS REUNIDOS PARA 

RECONOCER EN MUJERES DE HOY A UNA DE LAS MUJERES MÁS 

RELEVANTES DE LA VIDA DEMOCRÁTICA DE MÉXICO, PERO EN NUESTROS 

DÍAS, SE VE MÁS QUE NUNCA REFLEJADO SU VALOR, SU ESFUERZO, SU 

TALENTO Y SU DETERMINACIÓN. LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y 

MUJERES DE NUESTRO PAÍS AL DÍA DE HOY AUNQUE EXISTA UN CAMINO 

POR RECORRER EN ESTE RUBRO, ES DEBIDO A LA FUERZA DE 

LUCHADORAS COMO HERMILA GALINDO, TODA LA COMUNIDAD 

DURANGUENSE PUEDE Y DEBE ESTAR ORGULLOSA DE UNA HISTORIA DE 

MÉXICO, CADA HOMBRE, CADA MUJER DURANGUENSE PUEDE Y DEBE 

ESTAR ORGULLOSA DE CONTAR EN SU HISTORIA CON LA APARICIÓN DE 

UN PRÓCER COMO LA QUE HOY RECORDAMOS, ES POR ELLO LA 

IMPORTANCIA DE RECONOCER CON EL OTORGAMIENTO DE LA MEDALLA 

HERMILA GALINDO A TRES MUJERES VALIOSAS QUE HAN CONTRIBUIDO A 

LA VIDA Y BIENESTAR DE NUESTRA SOCIEDAD DURANGUENSE, QUIENES 

HAN BUSCADO CONSOLIDAR Y APORTAR SU TRABAJO COMO HERMILA 

GALINDO LO HIZO EN SU MOMENTO, MUJER QUE ES EJEMPLO PARA LAS 

DURANGUENSES, PARA LAS MEXICANAS DE HOY DE MAÑANA Y DE TODOS 

LOS TIEMPOS, SU OBRA ESTÁ VIVA Y ES UN ANHELO PERSONAL QUE MI 
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TRABAJO CONTRIBUYE AL RECONOCIMIENTO Y LA VALIOSA 

PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN LA VIDA PÚBLICA SOCIAL, DE NUESTRO 

ESTADO Y DE NUESTRA NACIÓN, ENHORABUENA POR ESTE 

RECONOCIMIENTO MUY MERECIDO PARA TODAS USTEDES Y GRACIAS 

MUCHAS GRACIAS POR SU LABOR A FAVOR DE LA SOCIEDAD DE 

DURANGO, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS, ES CUÁNTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: Y ES MUCHO DADO LA CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SE 

CONCEDE AHORA LA PALABRA A LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS, COMPAÑEROS, BIENVENIDOS TODOS LOS 

ASISTENTES A ESTE RECINTO, TODOS LOS INVITADOS ESPECIALES QUE 

ESTÁN AQUÍ POR NUESTRAS HOMENAJEADAS Y EN ESPECIAL TAMBIÉN 

AL PRESIDENTE DE MI PARTIDO MARIO SALAZAR, A 70 AÑOS DEL 

FALLECIMIENTO DE HERMILA GALINDO, EL DÍA DE HOY RECORDAMOS A 

UNA DE NUESTRAS GANAS FORJADORAS DE LA PATRIA, MUJER 

TRANSFORMADORA DE LA VIDA PÚBLICA, EL PERIODO REVOLUCIONARIO, 

QUIEN CON SU PLUMA ACTITUDES E IDEALES, LUCHÓ PARA CONSOLIDAR 

LOS DERECHOS, LA EQUIDAD, LA JUSTICIA Y LIBERTAD PARA LAS 

MUJERES DE NUESTRO PAÍS. MUJER QUE DESDE EL ÁMBITO POLÍTICO 

CUESTIONÓ DICHOS ROLES, AYUDANDO A ABRIR NUEVA IDENTIDAD DE 

GÉNERO PARA LAS MUJERES DE AQUEL ENTONCES, QUE NO SOLO 

ESTUVIERA LIGADA AL TRADICIONAL CUIDADO DEL HOGAR, PORQUE 
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TAMBIÉN TUVIERA PARTICIPACIÓN EN LA CONSTRUCCIÓN DE SU PROPIA 

CIUDADANÍA EN LA TOMA DE DECISIONES SOBRE LA VIDA PÚBLICA, EN 

PLENA TRANSFORMACIÓN CONVOCADA POR LOS PROCESOS 

REVOLUCIONARIOS EN MÉXICO, FUE EN UN MITIN EN LA CIUDAD DE 

TORREÓN, DONDE ESCUCHÓ Y REGISTRO EL DISCURSO DEL ABOGADO 

FRANCISCO MARTÍNEZ ORTIZ QUE CRITICABA EL RÉGIMEN PORFIRISTA Y 

ENARBOLABAN LOS ACTOS DE BENITO JUÁREZ, MARCÓ UN PUNTO DE 

INFLEXIÓN EN SU VIDA, DEBÍA PARTICIPAR EN LOS ASUNTOS PÚBLICOS Y 

REIVINDICAR EL PAPEL DE LA MUJER EN ELLOS, DEBIDO A SU 

COMPROMISO, ELOCUENCIA MANERA DE ESCRIBIR Y ESTUPENDA 

ORATORIA, SE CONVIRTIÓ EN UNA GRAN ORADORA, EN 1915 FUNDO EL 

PERIÓDICO MUJER MODERNA, CON UNA LÍNEA EDITORIAL QUE PROMOVÍA 

LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES, LA EDUCACIÓN SEXUAL Y LA 

EDUCACIÓN LAICA, PARTICIPÓ CON LA PONENCIA ESCRITA LA MUJER EN 

EL PORVENIR, EN  EL PRIMER CONGRESO FEMINISTA DE YUCATÁN, 

DONDE EXIGIÓ  IGUALDAD DE DERECHOS POLÍTICOS Y SEÑALÓ A LA 

IGLESIA COMO RESPONSABLE DE LA IGNORANCIA DE LA POBLACIÓN, SU 

ESPÍRITU COMBATIVO DE HERMILA LE PERMITIÓ DIFUNDIR Y PLASMAR 

SUS IDEAS, POR EJEMPLO, ENTRE 1918 Y 1919 SE DIO A LA TAREA DE 

REDACTAR UNO DE SUS LIBROS, LA DOCTRINA CARRANZA Y EL 

ACERCAMIENTO INDO LATINO PUBLICADO EN SEPTIEMBRE DE 1919 

MISMO MES EN EL CUAL DEJÓ DE VER LA LUZ LA REVISTA LA MUJER 

MODERNA, LA DOCTRINA CARRANZA SE CONSIDERA LA BASE DEL 

DERECHO INTERNACIONAL MODERNO Y COBRÓ VIGENCIA EN LA 

RELACIONES INTERNACIONALES, CON LA PROPUESTA DE MÉXICO DE LA 

LLAMADA DOCTRINA ESTRADA. EN 1916 Y 1917 PROMOVIÓ LA INCLUSIÓN 

DEL VOTO FEMENINO EN LA NUEVA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS 
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ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, SIN EMBARGO, NO LOGRÓ QUE SU 

PROPUESTA AVANZARA. EN 1918, DESAFIÓ LA LEY Y SE PRESENTÓ COMO 

CANDIDATA AL CONGRESO DE LA UNIÓN Y AUNQUE GANÓ POR MAYORÍA 

DE VOTOS, NO SE LE CONCEDIÓ EL CARGO. CONTINUÓ PARTICIPANDO EN 

POLÍTICA HASTA QUE 1952 SE CONVIRTIÓ EN LA PRIMERA MUJER 

CONGRESISTA FEDERAL. UN AÑO MÁS TARDE, EL SUEÑO DE GALINDA Y 

SUS COMPAÑERAS SE HIZO REALIDAD CUANDO SE APROBÓ LA IGUALDAD 

DE DERECHOS POLÍTICOS PARA HOMBRES Y MUJERES. EL LEGADO QUE 

NOS DEJÓ A TODAS Y TODOS LOS MEXICANOS ES INAGOTABLE, LOS 

EJEMPLOS QUE DEJÓ PARA LA MEMORIA DE NUESTRO SE BASAN EN LA 

LEALTAD A LOS PRINCIPIOS Y A LA VALENTÍA PARA DEFENDERLOS, LA 

NECESIDAD DE EQUIDAD ENTRE GÉNEROS EL COMPROMISO SOCIAL, LA 

APERTURA AL DIÁLOGO, DEBATE SOBRE TEMAS Y PROBLEMÁTICAS 

PÚBLICAS, EL IMPULSO A UNA EDUCACIÓN HAY QUE INTEGRAR LA 

VOLUNTAD DE TRANSFORMACIÓN DE LA REALIDAD O EL ANHELO DE UNA 

VIDA Y SOCIEDAD MÁS JUSTA POR MENCIONAR ALGUNOS. EL DÍA DE HOY, 

EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL SE 

CONGRATULA CON LA POSTULACIÓN A RECIBIR LA MEDALLA HERMILA LA 

MAESTRA EN DERECHO BEATRIZ EUGENIO GARCÍA MORENO, A LA 

MAESTRA MARTHA ELENA WEBB MORENO Y A LA DOCTORA AMPARO 

ROJAS RIVERA, QUIENES HAN CONTRIBUIDO AL BIENESTAR DE LA 

SOCIEDAD DURANGUENSE, MUJERES QUE SON UN EJEMPLO MEJICANAS 

DE HOY, DE MAÑANA DE SIEMPRE, LICENCIADA MAESTRA EN DERECHO 

BETI AMIGA POR SU TRAYECTORIA Y COMPROMISO INQUEBRANTABLE 

CON LA JUSTICIA, LA IGUALDAD DE GÉNERO Y LA DEFENSA DEL DERECHO 

DE LAS MUJERES, MAGISTRADA Y CONSEJERA DEL INSTITUTO NACIONAL 

ELECTORAL, LA MAESTRA WEBB IMPACTO SOBRE SU IMPACTO EN 
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SIGNIFICATIVO EN LA EDUCACIÓN Y LA CULTURA DE NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES Y AH EN ESTE DÍA TAMBIÉN EL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL FELICITAMOS A LA DOCTORA AMPARO 

ROJAS RIVERA A RECIBIR ESTA MEDALLA, SIENDO UNA PROFESIÓN, 

DESTACADA EN EL RAMO DE LA SALUD EN EL SERVICIO PÚBLICO, SOCIA 

FUNDADORA DEL COLEGIO DE MÉDICOS DEL ESTADO DE DURANGO, 

CAPÍTULO SANTIAGO PAPASQUIARO, SOCIA FUNDADORA DEL HOSPITAL 

DEL CENTRO DE SANTIAGO PAPASQUIARO, SOCIA DE LA ASOCIACIÓN DE 

SALUD PÚBLICA EN EL ESTADO DE DURANGO, SOCIA DEL COLEGIO 

MÉDICO DE DURANGO, SOCIA DEL COLEGIO DE MÉDICOS Y MEDICAS DEL 

ESTADO DE DURANGO Y  TAMBIÉN QUE GANÓ UNA BATALLA CONTRA EL 

CÁNCER, ES POR ELLO, ES POR ELLO QUE CON SU PARTICIPACIÓN EN EL 

CAMPO DE LA SALUD Y EN CADA ESPACIO EN EL QUE LE HA PODIDO 

CONTRIBUIR A LA VIDA Y BIENESTAR DE NUESTRA SOCIEDAD, 

FELICIDADES A TODAS LAS MUJERES QUE SON UN EJEMPLO PARA LAS 

DURANGUENSES Y MEXICANAS DE HOY, DE MAÑANA Y SIEMPRE, ES 

CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA ALEJANDRA 

DEL VALLE RAMÍREZ A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA, 

GRACIAS A USTED DIPUTADA. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENAS TARDES A 

TODOS LOS PRESENTES Y LOS QUE NOS ACOMPAÑAN POR EL CANAL DE 

CONGRESO, CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS LEGISLADORES, QUIERO SALUDAR A QUIENES HOY NOS 

ACOMPAÑAN EN ESTA SESIÓN SOLEMNE TAN SIGNIFICATIVA PARA EL 
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GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA, YA QUE FUIMOS INICIADORES DE 

ESTA PROPUESTA A LA CUAL AGRADEZCO A MIS COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS DE ESTA 69ª LEGISLATURA EL HABER DADO 

SU RESPALDO Y CON SU PERMISO DE LA PRESIDENCIA, DESEÓ QUE ME 

PERMITAN LA TRANSMISIÓN DE LA REPRODUCCIÓN DE UN VIDEO. 

 

PRESIDENTE: CON MUCHO GUSTO DIPUTADA ADELANTE. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: HACE APENAS UNA 

LEGISLATURA SE LOGRÓ QUE SE INSCRIBIERAN CON LETRAS DORADAS 

EN EL MURO DE HONOR DE ESTE RECINTO LEGISLATIVO, EL NOMBRE DE 

LA LERDENSE HERMILA GALINDO ACOSTA, Y ES POR ESO QUE HOY ME 

LLENA DE ORGULLO EL CORAZÓN EL HABER PUGNADO PARA QUE LA 

ENTREGA DE LA MEDALLA HERMILA GALINDO SEA UNA REALIDAD POR 

PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, YA QUE TODOS CONOCEMOS LA HISTORIA DE LUCHA DE ESTA 

MUJER DURANGUENSE REBELDE EN LA DEMOCRACIA, QUE LOGRÓ SER 

LA PRIMERA MUJER CONGRESISTA DE ESTE PAÍS. HERMILA GALINDO FUE 

CONSIDERADA VETERANA DE LA REVOLUCIÓN Y EN EL AÑO DE 1940 SE 

LE OTORGÓ LA CONDECORACIÓN AL MÉRITO REVOLUCIONARIO POR SUS 

SERVICIOS A ESTE MOVIMIENTO, FUE GRACIAS A SU PARTICIPACIÓN EN 

LA POLÍTICA, QUE FUE UNA DE LAS PIONERAS DEL VOTO FEMENINO EN 

MÉXICO. EL PRÓXIMO 29 DE MAYO HABRÁ DE CUMPLIRSE 139 AÑOS DE 

SU NACIMIENTO EN EL MUNICIPIO DE LERDO DURANGO, ESTUDIÓ EN LA 

ESCUELA COMERCIAL DE SEÑORITAS, DONDE SU CONOCIMIENTO COMO 

TAQUÍGRAFA LE ABRIERON LAS PUERTAS EN LA ESFERA POLÍTICA. FUE 

PROTAGONISTA Y FEMINISTA DESDE DISTINTAS PLATAFORMAS,  EN 1915 
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FORMÓ EL SEMANARIO LA MUJER MODERNA, EL CUAL TENÍA COMO 

PROPÓSITO ANALIZAR LA VIDA DE LAS MUJERES EN LOS DISTINTOS 

MEDIOS SOCIALES,  LA DURANGUENSE PARTICIPÓ EN EL PRIMER 

CONGRESO FEMINISTA CELEBRADO EN EL ESTADO DE YUCATÁN, EN 

DONDE ENVIÓ UNA PONENCIA DONDE ELLA DEFENDÍA LOS DERECHOS 

SEXUALES Y REPRODUCTIVOS DE LAS MUJERES, Y SOBRE EL CONTROL 

DE LA NATALIDAD, EN DONDE PROPUSO QUE SE IMPARTIRÁ EDUCACIÓN 

SEXUAL DESDE LA SECUNDARIA. SIN EMBARGO, ESAS IDEAS ASUSTARON 

A LAS Y LOS OYENTES QUE TENÍAN PENSAMIENTOS MUY 

CONSERVADORES, FUE AUTORA DEL LIBRO LA DOCTRINA CARRANZA Y 

EL ACERCAMIENTO IDO LATINO, FUE LA PRIMERA MUJER CANDIDATA AL 

CONGRESO FEDERAL Y SORPRESIVAMENTE GANÓ LAS ELECCIONES,  SIN 

EMBARGO, DEBIDO A SU GÉNERO, LA CÁMARA DE DIPUTADOS NO LE 

OTORGÓ EL PUESTO, GRACIAS SU A SU PERSEVERANCIA, EN 1952 SE 

CONVIRTIÓ EN LA PRIMERA MUJER CONGRESISTA FEDERAL, POR LA 

INCANSABLE LUCHA DE NUESTRA PAISANA, HERMILA GALINDO  ES QUE 

DESDE LA MÁS ALTA TRIBUNA DE ESTE PODER LEGISLATIVO, QUIERO 

RECONOCER LA INFLUENCIA DE HERMILA AL SUFRAGIO FEMENINO EN 

MÉXICO. HERMILA NOS DEJÓ UN LEGADO A TODAS Y A TODOS LOS 

DURANGUENSES QUE NOS RECUERDA QUE CON UN PAPEL, PLUMA Y 

PERSEVERANCIA, LAS CONDICIONES DE LAS MUJERES PUEDEN 

MEJORAR Y QUE AL CONOCIMIENTO Y LA EDUCACIÓN SON LA MEJOR 

ARMA PARA HACER VALER NUESTROS DERECHOS, TODAS LAS MUJERES, 

PERO PRINCIPALMENTE LAS DURANGUENSES, DESDE CADA ESPACIO 

QUE OCUPAMOS Y DESDE NUESTRA TRINCHERA SEGUIMOS EL EJEMPLO 

DE LUCHA DE HERMILA GALINDO, YA QUE DIARIAMENTE TRABAJAMOS 

PARA QUE LAS BRECHAS ENTRE LOS GÉNEROS QUE AÚN PERSISTEN 
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SEAN CADA VEZ MÁS CORTAS Y PARA CADA TECHO DE CRISTAL QUE AÚN 

NO ALCANZAMOS, SE ROMPA Y NOS PERMITA MATERIALIZAR NUESTROS 

SUEÑOS, PORQUE GRACIAS A LA LUCHA DE LAS MUJERES QUE ALZARON 

LA VOZ Y NOS ANTECEDIERON, ES QUE HOY PODEMOS ELEGIR TENER 

SEXO CON PLACER, USAR ANTICONCEPTIVOS, PODEMOS USAR 

PANTALONES AJUSTADOS, PODEMOS IR A LA UNIVERSIDAD Y ESTUDIAR 

LA CARRERA PROFESIONAL QUE ASÍ NOS PLAZCA,  PODEMOS VOTAR Y 

TENER UN CARGO POLÍTICO,  PODEMOS COMPARTIR NUESTRA OPINIÓN 

Y CONOCIMIENTO SIN QUE NOS QUEMEN EN LA HOGUERA Y PODEMOS 

TENER PROPIEDADES A NUESTRO NOMBRE Y LIBERTAD FINANCIERA 

PODEMOS ACCEDER A UNA LICENCIA POR MATERNIDAD Y NO PERDER 

NUESTRO TRABAJO POR ESTAR EMBARAZADAS.  HOY, A POCOS DÍAS DE 

LA CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER, 

RECONOCEMOS LOS LOGROS QUE EL FEMINISMO NOS HA CONSEGUIDO. 

SIN EMBARGO, HAY QUE VER EL CAMINO QUE NOS FALTA AÚN POR 

RECORRER TENEMOS QUE CONSEGUIR QUE LAS MUJERES PODAMOS 

DECIDIR SOBRE NUESTRO PROPIO CUERPO, SIN SER CRIMINALIZADAS Y 

TAMBIÉN DEBEMOS DE CONSTRUIR EL CAMINO PARA QUE LOS 

DEUDORES ALIMENTARIOS NO EVADAN SU RESPONSABILIDAD, QUE 

NINGUNA MUJER DE ESTE PAÍS SE LE ARREBATE LA VIDA SOLO POR EL 

SIMPLE HECHO DE NACER MUJER Y QUE LOS JUZGADORES QUE EMITAN 

SUS RESOLUCIONES LO HAGAN CON UNA PERSPECTIVA DE GÉNERO, 

HOY QUIERO MANDAR UN MENSAJE A LAS MUJERES INMERSAS EN EL 

ARTE, EN EL DEPORTE, EN LA CIENCIA, EN LA ECONOMÍA, EN LA POLÍTICA, 

EN LA EDUCACIÓN, EN LA FAMILIA Y EN TODOS LOS LADOS Y ÁMBITOS 

ECONÓMICOS, NO SE LIMITEN NI DEJEN QUE LA SOCIEDAD O SU PROPIA 

FAMILIA LES LIMITE EN ALCANZAR SUS SUEÑOS, CUANDO SE ATREVAN A 
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HACERLO Y LO CONSIGAN, SE DAN CUENTA QUE PODEMOS LOGRAR LO 

INIMAGINABLE, QUE NADIE SE ATREVA A DECIRLES QUE NO SE PUEDE, LA 

LUCHA DE NUESTRA PAISANA HERMILA GALINDO, QUE AHORA SE 

CONVIRTIÓ EN NUESTRA LUCHA, ENCAMINÓ EL ACTIVISMO FEMINISMO Y 

GRACIAS A ELLO TENEMOS LA POSIBILIDAD DE PARTICIPAR 

IGUALITARIAMENTE EN LA TOMA DE DECISIONES DE LA NACIÓN, LA 

HISTORIA APENAS EMPIEZA A HACER JUSTICIA A LAS MUJERES EN ESTE 

PAÍS, ME LLENA DE ORGULLO QUE EN LOS PARTIDOS POLÍTICOS 

PREDOMINEN LAS MUJERES ENTRE SUS PERSONAS AFILIADAS, ESTO 

QUIERE DECIR QUE LA TOMA DE DECISIONES SE VERÁ FAVORECIDA CON 

LA AGENDA FEMINISTA, QUIERO CERRAR MI PARTICIPACIÓN FELICITANDO 

AMPLIAMENTE A NUESTRAS TRES GALARDONADAS DE ESTE DÍA, LA 

LICENCIADA AMPARO ROJAS RIVERA POR SU DESTACADA TRAYECTORIA, 

PERDÓN, LA DOCTORA AMPARO ROJAS RIVERA POR SU DESTACADA 

TRAYECTORIA EN LA SALUD, A BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO, 

POR SU DESTACADA TRAYECTORIA EN EL SERVICIO PÚBLICO Y SU 

COMPROMISO CON LA JUSTICIA, LA IGUALDAD DE GÉNERO Y LA 

PROMOCIÓN ACTIVA DE LOS DERECHOS DE LA MUJER, Y POR ÚLTIMO, 

PERO NO MENOS IMPORTANTE, A LA MAESTRA MARTHA ELENA WEBB 

MORENO POR SU IMPACTO SIGNIFICATIVO EN LA EDUCACIÓN Y EN LA 

CULTURA DE LAS NIÑAS, ADOLESCENTES Y MUJERES DE LA REGIÓN 

LAGUNA Y A LA CULTURA DE LAS NIÑAS, EN REPRESENTACIÓN DEL 

ESPÍRITU DE LA MEDALLA HERMILA GALINDO, A QUIENES LES PIDO POR 

FAVOR, LES BRINDEMOS A LAS TRES UN FUERTE APLAUSO. EN DURANGO 

Y EN LA REGIÓN LAGUNA ABEMOS MUCHAS MUJERES DE MUCHO VALOR 

LLAMADAS A HACER HISTORIA, POR ESO SER MUJERES NOS ESPERAN 

MUCHAS COSAS DE NOSOTRAS, POR SER MUJERES SE ESPERA MUCHO, 
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MUCHAS COSAS DE NOSOTRAS, COMO QUE NOS CASEMOS Y TENGAMOS 

HIJOS E HIJAS Y NOS DEDIQUEMOS A LA CRIANZA Y AL HOGAR, LA CUAL 

NO TIENE NADA DE MALO EN TANTO QUE SEA UNA DECISIÓN PROPIA Y DE 

CONCIENCIA, SIN EMBARGO, LO QUE YO TAMBIÉN ESPERO DE CADA UNA 

DE LAS DURANGUENSES ES QUE SEAMOS MUJERES REBELDES COMO EL 

HERMILA GALINDO ACOSTA QUE ESTUDIEN Y SE PREPAREN Y QUE EL 

SISTEMA Y SI EL SISTEMA LES NIEGA UN DERECHO LO ARREBATEN Y 

LUCHEN INCANSABLEMENTE HASTA CONSEGUIRLO, POR SU ATENCIÓN A 

TODOS MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: A USTED DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, A FIN 

DE CONCLUIR LA RONDA DE ORADORES, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA A LA DIPUTADA MARÍA LUISA GONZÁLEZ LÓPEZ, A NOMBRE DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI. 

 

DIPUTADA MARÍA LUISA GONZÁLEZ LÓPEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, MUY BUENAS TARDES A TODOS, ES PARA MÍ UN ALTO 

HONOR HABLAR HOY DE HERMILA GALINDO, QUE APARTE ES MI PAISANA. 

BUENAS TARDES, SEÑORAS Y SEÑORES HERMILA GALINDO ACOSTA ES 

UN PERSONAJE DESTACADO DEL FEMINISMO MEXICANO, SU CERCANÍA 

CON VENUSTIANO CARRANZA Y EL CONOCIMIENTO DE LA VIDA POLÍTICA 

DEL PAÍS LE PERMITIÓ DAR VOZ A LAS MUJERES EN LA ETAPA 

POSREVOLUCIONARIA, NACIDA EN LERDO DURANGO EN 1886 CURSÓ SU 

EDUCACIÓN PRIMARIA EN ESTE LUGAR.  EN TORREÓN, COAHUILA 

ESTUDIÓ EN LA ESCUELA INDUSTRIAL PARA SEÑORITAS, TELEGRAFÍA, 

INGLÉS, TENEDURÍA DE LIBROS, TAQUIGRAFÍA, MECANOGRAFÍA Y 

ESPAÑOL. EN 1911 SE TRASLADÓ A LA CIUDAD DE MÉXICO, DONDE 
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TRABAJÓ COMO TAQUIMECANÓGRAFA CON EL INGENIERO Y GENERAL DE 

DIVISIÓN EDUARDO HAY, CON QUIEN PERMANECIÓ HASTA LA MUERTE 

DEL PRESIDENTE FRANCISCO I MADERO,  EN ESTE TIEMPO SE AFILIÓ AL 

CLUB ABRAHAM GONZÁLEZ, DONDE FUE LA ORADORA DE LA BIENVENIDA 

A VENUSTIANO CARRANZA, TRAS DERROCAR A VICTORIANO HUERTA SU 

CONTUNDENCIA IMPRESIONÓ A CARRANZA, QUIEN LA INVITÓ A TRABAJAR 

EN LA SECRETARÍA PARTICULAR, ESA FUE UNA ETAPA ACTIVA COMO 

PROPAGANDISTA DEL RÉGIMEN CONSTITUCIONALISTA, PRONUNCIÓ 

CONFERENCIAS Y DISCURSOS, ORGANIZÓ CLUBES REVOLUCIONARIOS Y 

RECORRIÓ EL PAÍS, TAMBIÉN FUNDÓ Y DIRIGIÓ EL SEMANARIO FEMINISTA 

LA MUJER MODERNA, HOY HERMILA GALINDO ES CONSIDERADA TAMBIÉN 

LA PRIMERA EMBAJADORA DE MÉXICO, YA QUE SU NOMBRAMIENTO 

REPRESENTÓ A VENUSTIANO CARRANZA EN CUBA, TAMBIÉN PUBLICÓ EL 

LIBRO LA DOCTRINA CARRANZA Y EL ACERCAMIENTO, EL CUAL SE 

CONSIDERA LA BASE DEL DERECHO INTERNACIONAL MODERNO Y COBRÓ 

VIGENCIA EN LAS RELACIONES INTERNACIONALES CON LA PROPUESTA 

DE MÉXICO EN LA LLAMADA DOCTRINA ESTRADA.  ANTES DE SU MUERTE, 

HERMILA ATESTIGUÓ EN 1953 LA MODIFICACIÓN AL ARTÍCULO 34 

CONSTITUCIONAL Y LA PROMULGACIÓN A LAS REFORMAS QUE 

OTORGARON EL VOTO A LAS MUJERES EN EL ÁMBITO FEDERAL, RECIBIÓ 

AL PRESIDENTE ADOLFO RUIZ CORTINES EL NOMBRAMIENTO 

HONORARIO COMO LA PRIMERA CONGRESISTA DE MÉXICO, A LO LARGO 

DE LA HISTORIA A LOS MOVIMIENTOS DE MUJERES SE HAN PRESENTADO 

EN DIVERSOS CONTEXTOS, TANTO QUE COMO LA LUCHA DE CLASES, EL 

FEMINISMO SE HA CONSOLIDADO COMO UN MOTOR, EL PRIMER 

ACERCAMIENTO QUE TUVIMOS LAS MUJERES EN LA LUCHA POR SUS 

DERECHOS SE ENCUENTRA EN EL AÑO DE 1916, CUANDO SE LLEVARON 
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A CABO LOS PRIMEROS CONGRESOS FEMINISTAS QUE TENÍAN POR 

OBJETIVO LA EDUCACIÓN SEXUAL Y EL DERECHO AL VOTO DE LAS 

MUJERES, CON LAS REFORMAS DEL 2002, 2008 Y 2014. LA 

REPRESENTACIÓN DE LAS MUJERES EN LO LEGISLATIVO CRECIÓ DEL 

30% A UN 50%, LLEGANDO AL FUNDAMENTO DE LA PARIDAD DE GÉNERO.  

ASIMISMO, Y/O EN OTRO HECHO HISTÓRICO PARA LA LUCHA FEMINISTA 

POR LA PARIDAD, POR PRIMERA VEZ LAS CÁMARAS DE SENADORES Y 

DIPUTADOS HAN SIDO PRESIDIDAS POR MUJERES Y HOY GRACIAS AL 

VOTO DE LAS Y LOS CIUDADANOS TENEMOS POR PRIMERA VEZ EN LA 

HISTORIA, TENDREMOS A UNA MUJER PRESIDENTA DE MÉXICO. HOY EN 

SESIÓN SOLEMNE OTORGAMOS LA MEDALLA HERMILA GALINDO A 

MUJERES CUYAS APORTACIONES SON DE GRAN Y ALTO VALOR PARA 

DURANGO, MUJERES CON TRAYECTORIAS DESTACADAS Y MÁS QUE AÚN 

SE HAN COLABORADO EN LA CONQUISTA DE DERECHOS SOCIALES Y 

POLÍTICOS A FAVOR DE LAS MUJERES Y BIEN QUE CON SU ESFUERZO Y 

OBRA HAN LOGRADO QUE HOY AVANZAR EN DISTINTOS ÁMBITOS 

DENTRO DE LA POLÍTICA, LA CULTURA, LA CIENCIA, EL DEPORTE, LA 

SALUD Y LA Y LAS ARTES, ENTRE OTROS. EN MATERIA DE IGUALDAD DE 

GÉNERO, HOY RECONOCEMOS A TRES GRANDES MUJERES QUE COMO 

HERMILA GALINDO DAN UN ALTO VALOR MUY IMPORTANTE PARA 

DURANGO Y PARA NOSOTRAS LAS MUJERES A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PRI, AGRADECEMOS A BEATRIZ EUGENIA GALINDO 

CENTENO, A AMPARO ROJAS RIVERA, A MARTHA ELENA WEBB MORENO, 

YA QUE CON SUS ACTIVIDADES HAN SIDO PUNTA DE LANZA, HAN 

TERMINADO CON TECHOS DE CRISTAL Y HAN TRABAJADO PARA QUE 

ESTO SUCEDA, POR ELLO AGRADEZCO EL LEGADO QUE DEJAN AL PAÍS A 

DURANGO Y LA HUELLA QUE HOY DEJAN PARA MUCHAS DE TODAS 
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NOSOTRAS LAS MUJERES. SEGURA ESTAMOS QUE LA ENTREGA DE 

ESTAS MEDALLAS ES UN RECONOCIMIENTO A LA PERSEVERANCIA, A LA 

LUCHA DE ESTAS TRES MUJERES VALIENTES QUE REALIZAN ACCIONES 

DESTACADAS EN DIFERENTES ESCENARIOS, SIEMPRE A FAVOR DE LAS 

MUJERES. GRACIAS BEATRIZ, GRACIAS EUGENIA, GRACIAS MARTHA 

ELENA HOY ESCRIBEN HISTORIA Y DEJAN HUELLA PARA TODAS LAS 

MUJERES.  ENHORABUENA, ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN DIPUTADA MARÍA LUISA GONZÁLEZ LÓPEZ, PARA 

DAR CUMPLIMIENTO AL ACUERDO APROBADO AL EFECTO SOLICITO 

TENGAN A BIEN PASAR AL FRENTE LOS DIPUTADOS SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR ALEJANDRO MOJICA 

NARVÁEZ, VERÓNICA PÉREZ HERRERA Y ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, PARA HACER ENTREGA DE LA CONDECORACIÓN MEDALLA 

HERMILA GALINDO A LA MAESTRA EN DERECHO BEATRIZ EUGENIA 

GALINDO CENTENO, A LA MAESTRA MARTHA ELENA WEBB MORENO Y A 

LA DOCTORA AMPARO ROJAS RIVERA, A LAS CUALES LES SOLICITAMOS 

PASEN AL FRENTE DE ESTA MESA DIRECTIVA.  

PRESIDENTE: LES PIDO A LOS ASISTENTES PONERSE DE PIE. 

 

PRESIDENTE: APRECIABLES COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, A FIN DE 

DAR CONTINUIDAD A LA SESIÓN, LES PEDIRÍA OCUPEN SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: QUEREMOS INVITAR HACER USO DE LA PALABRA A LA 

MAESTRA EN DERECHO BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO. 
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MAESTRA EN DERECHO BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO: MUY 

BUENAS TARDES, SALUDO CON RESPETO A LAS DIPUTADAS Y A LOS 

DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA MESA DIRECTIVA DE LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA Y DEL PLENO DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ASÍ COMO AL PÚBLICO QUE NOS ACOMPAÑA, LAS MUJERES 

NECESITAN EL DERECHO AL VOTO POR LAS MISMAS RAZONES QUE LOS 

HOMBRES, ES DECIR, PARA DEFENDER SUS INTERESES PARTICULARES, 

LOS INTERESES DE SUS HIJOS, LOS INTERESES DE LA PATRIA Y DE LA 

NACIÓN. ESTE FUE UNO DE LOS SÓLIDOS ARGUMENTOS EN QUE HERMILA 

GALINDO CENTRÓ SUS DEBATES EN LOS 2 CONGRESOS FEMINISTAS 

CELEBRADOS EN YUCATÁN, AL TIEMPO QUE SE DECÍAN LOS CAMBIOS 

CONSTITUCIONALES DE 1917. NO OBSTANTE, QUE SU PETICIÓN DE 

RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DE VOTO DE LA MUJER FUE IGNORADA, 

CONTINUÓ LA LUCHA Y DESAFIÓ LA NEGATIVA CON SU CANDIDATURA 

COMO CANDIDATA. PUES EN LA CONSTITUCIÓN NO SE ACLARABA SI UNA 

MUJER PODÍA SER CANDIDATA, NO LE IMPORTÓ ENFRENTAR BURLAS Y 

PROVOCACIONES PÚBLICAS, PUES POR EL CONTRARIO LE PERMITIÓ 

RESPONDER EN ALGUNA OCASIÓN, NO HAY NINGÚN ARTÍCULO QUE 

EXCLUYE A LA MUJER, CONSIDERÁNDOLA COMO CERO SOCIAL AJENA AL 

ENGRANAJE DE LA MARCHA EVOLUTIVA DEL ESTADO, O MEDIANTE 

ESCRITO PÚBLICO QUE TITULÓ, LA SEÑORITA GALINDO NO LLORARÁ SI 

LE DESECHAN SU CREDENCIAL CUANDO PRETENDIERON RIDICULIZARLA 

DICIENDO QUE NO PODRÍA EJERCER SU PRETENDIDA CANDIDATURA, 

PUES LE TIRARÍAN SU DOCUMENTO ELECTORAL, A PESAR DE LAS DURAS 

CRÍTICAS QUE ENFRENTÓ CONTINUÓ SU CAMPAÑA HASTA EL DÍA DE LA 

VOTACIÓN, CUANDO EL CANDIDATO GANADOR LA FELICITÓ POR 

ACEPTAR LA DERROTA CON ESTO MOSTRÓ A LA OPINIÓN PÚBLICA QUE 
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LAS MUJERES DEMANDABAN EL VOTO Y LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA, LA 

HISTORIA RECONOCE A HERMILA GALINDO COMO LUCHADORA SOCIAL 

DESDE SU JUVENTUD, DEFENSORA DEL CONSTITUCIONALISMO Y LA 

FEMINISTA MÁS IMPORTANTE DE SU TIEMPO AL SER LA PRIMERA 

CANDIDATA A ELECCIÓN POPULAR EN NUESTRO PAÍS. SU PARTICIPACIÓN 

EN LA VIDA POLÍTICA MOSTRABA SU INTERÉS EN EL RECONOCIMIENTO 

DEL VOTO FEMENINO Y QUE LA MUJER CONTRIBUYERA A LAS EN LAS 

DECISIONES GUBERNAMENTALES, AUN CUANDO SE ALEJÓ DE LA VIDA 

PÚBLICA EN 1920, 20 AÑOS DESPUÉS LE OTORGARON LA 

CONDECORACIÓN AL MÉRITO REVOLUCIONARIO Y EN 1953, AL 

RECONOCERSE EL VOTO FEMENINO, EL ENTONCES PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA LE OTORGÓ EL NOMBRAMIENTO DE PRIMERA MUJER 

CONGRESISTA. ESTE DÍA, EN EL MARCO DE LA SESIÓN SOLEMNE EN QUE 

SE OTORGA LA MEDALLA AL MÉRITO QUE LLEVA EL NOMBRE DE UNA 

RELEVANTE IMPULSORA DE LOS DERECHOS DE LA MUJER, EXPRESO MI 

AGRADECIMIENTO A CADA UNA DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS 

INTEGRANTES DE LA COMISIÓN ESPECIAL DESIGNADA PARA LLEVAR A 

CABO EL PROCEDIMIENTO Y DICTAMEN DE ENTREGA DE MEDALLA, ASÍ 

COMO A TODAS Y TODOS LOS INTEGRANTES DEL PLENO DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, POR CONSIDERARME PARA TAL DISTINCIÓN. 

APROVECHO LA OPORTUNIDAD PARA UNA BREVE REFLEXIÓN HAN 

TRANSCURRIDO MÁS DE 70 AÑOS DESDE AQUELLOS MOMENTOS EN QUE 

MUJERES COMO HERMILA GALINDO SE ATREVIERON A SALIR AL ESPACIO 

PÚBLICO A RECLAMAR EL RECONOCIMIENTO DE SUS DERECHOS, PERO 

DEBIMOS ESPERAR CASI 5 DÉCADAS PARA QUE SE RECONOCIERA EN 

NUESTRA LEGISLACIÓN FEDERAL ELECTORAL LAS LLAMADAS CUOTAS 

DE GÉNERO QUE OBLIGABAN RESPETAR UN PORCENTAJE DE 
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CANDIDATURAS DE MUJERES, PRIMERO LA DE 30 A 70, LUEGO DE 40 A 60. 

POSTERIORMENTE, EN 2014, DESPUÉS DE MUCHOS INTENTOS Y 

PROPUESTAS, SE LOGRÓ INCLUIR EL PRINCIPIO CONSTITUCIONAL DE 

PARIDAD EN CANDIDATURAS FEDERALES Y LOCALES. PARA FINALMENTE 

EN 2019 ENCONTRAR EL RECONOCIMIENTO CONSTITUCIONAL DE 

PARIDAD EN TODO, ESTO ES QUE LA MITAD DE LOS CARGOS DE DECISIÓN 

PÚBLICA SERÁN OCUPADOS POR LAS MUJERES Y SIN NINGÚN TIPO DE 

DISCRIMINACIÓN NI VIOLENCIA. POR ELLO, AHORA EN QUE LAS MUJERES 

OCUPAN ESOS ESPACIOS Y PUESTOS DE PODER, SE TIENE NO SOLO LA 

OPORTUNIDAD, SINO LA OBLIGACIÓN DE LEGISLAR Y DEFINIR E IMPULSAR 

POLÍTICAS PÚBLICAS CON PERSPECTIVA DE GÉNERO PARA CONCRETAR 

LA IGUALDAD SUSTANTIVA QUE PERMITA EL ACCESO DE LA MUJER AL 

MISMO TRATO Y OPORTUNIDADES PARA EL RECONOCIMIENTO, GOCE O 

EJERCICIO DE LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS LIBERTADES 

FUNDAMENTALES ERRADICANDO LA VIOLENCIA EN TODAS SUS FORMAS, 

DESDE LA AGRESIÓN FÍSICA, ABUSO SEXUAL, PRECARIEDAD LABORAL, 

BRECHA DE INGRESOS, DISCRIMINACIÓN, TRABAJO DE CUIDADOS NO 

REMUNERADOS Y UN LARGO ETCÉTERA, EN MATERIA ELECTORAL, AUN 

CUANDO SE HAN LOGRADO AVANCES SIGNIFICATIVOS AL CONTAR CON 

DIVERSOS INSTRUMENTOS PARA LA PREVENCIÓN, ATENCIÓN, SANCIÓN 

Y REPARACIÓN INTEGRAL DE LA VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LA MUJER 

EN RAZÓN DE GÉNERO, ES NECESARIO CONTINUAR TRABAJANDO NO 

SOLO PARA VISIBILIZARLA, SINO PARA ERRADICAR YA LOS OBSTÁCULOS 

QUE IMPIDEN EL PLENO EJERCICIO DE LOS DERECHOS PARA QUE 

LIBREMENTE SE PUEDA ACCEDER A ALGÚN CARGO Y DESEMPEÑARLO 

CON TODAS LAS FACULTADES Y PRERROGATIVAS QUE LE 

CORRESPONDE. CONCLUYÓ REITERANDO, NUESTRO SISTEMA POLÍTICO 
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SERÁ MÁS ROBUSTO Y DEMOCRÁTICO CUANDO SE FORTALEZCA EL 

EJERCICIO Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS POLÍTICO DE LA DE 

ELECTORALES DE LA MUJER, ESTO ES CUANDO EXISTE IGUALDAD DE 

OPORTUNIDADES Y DE ACCESO A POSICIONES DE TOMA DE DECISIÓN EN 

EL ÁMBITO PÚBLICO Y POLÍTICO, LA DEMOCRACIA EN NUESTRO PAÍS 

REQUIERE DE TODAS Y TODOS, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS A USTED, TIENE AHORA EL USO DE LA PALABRA 

LA MAESTRA MARTHA ELENA WEBB MORENO. 

 

MAESTRA MARTHA ELENA WEBB MORENO: MUY BUENOS DÍAS, 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, BUENOS DÍAS DIPUTADOS Y 

DIPUTADAS, ME SIENTO MUY HONRADA DE ESTAR AQUÍ EN ESTE 

PRESIDIO AQUÍ PRESENTE, RECIBIENDO ESTA MEDALLA DE UNA MUJER 

QUE NOS INSPIRA Y NOS MOTIVA A SEGUIR UNIENDO LAS FUERZAS, YO 

ME PERMITO PRESENTARME ANTE USTEDES, SOY ELENA WEB, SOY DE 

GÓMEZ PALACIO, DURANGO Y ESTOY EN EL ÁREA EDUCATIVA, ESA ÁREA 

EDUCATIVA QUE SE NECESITA FORTALECER, ESA FUERZA QUE 

NECESITAMOS HACER, QUE NUESTROS NIÑOS TENGAN UN SENTIDO DE 

VIDA.  HOY NOS ENCONTRAMOS EN CASOS DE SUICIDIOS DE NIÑOS, ESO 

ES IMPROBABLE, TENEMOS, TENEMOS TODOS EL COMPROMISO DE 

HACER QUE ESTA EDUCACIÓN TENGA UN SENTIDO DE SER, SI TODOS 

NOSOTROS LOS ADULTOS, LES DAMOS EL VALOR A LA MUJER, A LA 

MADRE, A ESA MADRE QUE PIDE TENER ESA FUERZA PORQUE LA MUJER, 

LA MUJER, DA VIDA DA FUERZA ESPERANZA, SI NOSOTROS NO LE DAMOS 

EL VALOR A ESA MUJER QUE TRABAJA, QUE SE ENTREGA QUE VAN A SER 

NUESTRA INFANCIA. HOY POR HOY SÉ QUE LA INFANCIA ES COMO LOS 
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BAMBÚ ESE BAMBÚ QUÉ CRECE POR DENTRO, QUE HACE RAÍCES, QUE 

ESTÁ DENTRO, QUE NO SE VE, NUESTROS NIÑOS NO SE VEN, PERO 

ESTÁN ADENTRO HACIENDO CIMIENTOS, PARA QUÉ PARA QUE EN UN 

FUTURO ESOS BAMBÚS, ESOS NIÑOS, ESAS FUERZAS, PUEDAN HACER 

HOY UN MEJOR MAÑANA. YO COMO GÓMEZ PALATINA, LES COMPARTO 

QUE GÓMEZ PALACIO ME ABRIÓ LOS BRAZOS HOY TENEMOS UNA 

INSTITUCIÓN, COLEGIO SAN ROBERTO, 30 AÑOS, TRAYENDO QUE 

HACIENDO Y ACOMPAÑANDO GENERACIONES DE NIÑOS QUE HOY SON 

LICENCIADOS COMO USTEDES, ABOGADOS, DOCTORES, QUE LA MISIÓN 

DE LA EDUCACIÓN ES UN GRAN COMPROMISO, EN ESTE TRAYECTO DE 30 

AÑOS TUVE EL HONOR DE CONOCER A UNA MUJER EJEMPLAR, GÓMEZ 

PALATINA CARMELITA TOSTADO, QUIZÁ ALGUNO DE USTEDES LA LLEGÓ 

A CONOCER, PERO LES PLATICO UN POQUITO DE ELLA, IMPULSORA DEL 

DÍA DEL PADRE, POR QUÉ LO HIZO, PORQUE DIJO EL PADRE MERECE 

TAMBIÉN TENER UN VALOR PARA QUE LAS FAMILIAS ESTÉN UNIDAS, EN 

ESTE ACOMPAÑAMIENTO LOGRAMOS TENER EL MONUMENTO EL 

SEGUNDO MONUMENTO DEL DÍA DEL PADRE EN NUESTRA PLAZA DE 

GÓMEZ, LOS INVITO A QUE PASEN A VISITARLO Y TAMBIÉN EN ESTE 

TRAYECTO, SABIENDO QUE LA INFANCIA Y LA EDUCACIÓN ES UNA RAMA 

TAN IMPORTANTE QUE NO DEBEMOS DEJARLA A UN LADO, LA EDUCACIÓN 

ES LA FORMACIÓN DE NUESTRO FUTURO. TAMBIÉN COMPARTIR QUE 

ESTAMOS ACOMPAÑANDO A TODO LO QUE TRAEMOS AHORITA EN TODO 

EL MUNDO, ME VAN A DECIR, PUES QUE COMPARTIR ESTO HOY LO DEL 

ECLIPSE SOLAR TENEMOS EL RELOJ ANALEMÁTICO EN GÓMEZ LOS 

INVITO TAMBIÉN A PASAR PORQUE EL TIEMPO ES TAN RELATIVO Y SI LA 

INFANCIA LA ESTAMOS HACIENDO, QUE SEA UNA INFANCIA TAN RÁPIDA 

LA VAMOS A PERDER, HOY POR HOY DICEN LAS ESTRELLAS, DICEN LAS 
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ESTRELLAS QUE NOSOTROS SOMOS LOS FUGACES,  LOS INVITO QUE EN 

ESTE PRESENTE CADA UNO DE NOSOTROS HAGAMOS NUESTRA MEJOR 

MISIÓN  GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA LA DOCTORA AMPARO ROJAS RIVERA. 

 

DOCTORA AMPARO ROJAS RIVERA: CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LOS SALUDO CON AFECTO A LOS 

PRESENTES EN ESTE HONORABLE RECINTO Y AGRADEZCO A TODOS LOS 

DIPUTADOS DE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, EL QUE SE 

HAYA TOMADO EN CUENTA A MI PERSONA Y MI TRAYECTORIA PARA LA 

ENTREGA DE LA MEDALLA HERMILA GALINDO, MUJER DURANGUENSE, 

LUCHADORA SOCIAL, CONSIDERADA MUJER FORJADORA DE LA PATRIA, 

AGRADEZCO A MI FAMILIA, PRESENTE, AMIGOS, COMPAÑEROS QUE 

ESTÁN HOY AQUÍ, AGRADEZCO ESPECIALMENTE PORQUE MI 

TRAYECTORIA PROFESIONAL HA SIDO EN UNA RAMA DE LA MEDICINA, 

POCO VALORADA Y POCO RECONOCIDA COMO ES LA SALUD PÚBLICA, 

QUE SI BIEN NO SALVAMOS UNA VIDA EN UN HOSPITAL, EN UN 

CONSULTORIO O CON UNA CIRUGÍA, SÍ LO HACEMOS ANTES DE QUE 

LLEGUEN AHÍ, DESARROLLANDO LAS POLÍTICAS PÚBLICAS EN SALUD QUE 

SE INSTALAN DESDE NIVEL NACIONAL, CON LOS DATOS QUE NOSOTROS 

MISMOS OBTENEMOS POR MEDIO DE LA ESTADÍSTICA Y LA 

EPIDEMIOLOGÍA, LA SALUD REPRODUCTIVA DONDE ME HE 

DESARROLLADO YO Y QUE AHORA ME DOY CUENTA QUE COINCIDO CON 

LAS LUCHAS DE LA SEÑORA HERMILA GALINDO DESDE SUS INICIOS ME 

HA DADO LA OPORTUNIDAD DE AYUDAR A LAS MUJERES A 
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EMPODERARSE PARA QUE TOMEN UNA MEJOR DECISIÓN EN SU VIDA, EN 

SU SALUD, OTRO EJEMPLO MUY CLARO DE LA SALUD PÚBLICA LO QUE 

HACE SERÍA LA ESTRATEGIA, POR EJEMPLO, PARA LA PREVENCIÓN Y 

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DIARREICAS AGUDAS, CON LA 

INCLUSIÓN DEL VIDA SUERO ORAL QUE HA SALVADO MILES DE MUERTES 

EN LOS NIÑOS, PRINCIPALMENTE EN LOS MENORES DE 5 DE 5 AÑOS, O LA 

ESTRATEGIA DE VACUNACIÓN QUE HASTA HACE 5 AÑOS, ERA 

RECONOCIDA MUNDIALMENTE COMO UNA DE LAS MÁS EXITOSAS Y 

MUCHAS MÁS QUE LLEVAMOS A CABO CON PROMOCIÓN Y EDUCACIÓN 

PARA LA SALUD, PARA LOGRAR LA PREVENCIÓN Y LA DETECCIÓN 

OPORTUNA DE ENFERMEDADES, POR ESO POR ESTA DISTINCIÓN QUE 

HACEN A MI PERSONA CON ESTA PROFESIÓN LES AGRADEZCO MUCHO, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUY RESPETABLE AUDITORIO, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS, LA MESA DIRECTIVA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO, COINCIDE CON LOS ORADORES INTEGRANTES 

DE LOS DIVERSOS GRUPOS PARLAMENTARIOS QUE SON LA EXPRESIÓN 

DE LA SOCIEDAD EN NUESTRO PODER LEGISLATIVO EN EL 

RECONOCIMIENTO QUE SE HA HECHO A LA MAESTRA EN DERECHO, 

BEATRIZ EUGENIA GALINDO CENTENO, A LA MAESTRA MARTHA ELENA  

WEBB MORENO Y A LA DOCTORA AMPARO ROJAS RIVERA TODAS ELLAS 

DURANGUENSES DISTINGUIDAS Y DESTACADAS EN LOS DIVERSOS 

CAMPOS A QUE SE HAN DEDICADO EN SU EMPEÑO DE BUSCAR LOGRAR 

SUS PROPIAS METAS Y EN SUS PROPIAS METAS, CONTRIBUIR AL 

DESARROLLO DE DURANGO.  MUCHÍSIMAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: LE PEDIRÍA A LA COMISIÓN DE CORTESÍA ACOMPAÑE A 

NUESTRAS HOMENAJEADAS A LA SALIDA DE ESTE RECINTO LEGISLATIVO, 

CUANDO ELLAS ASÍ LO DESEEN Y EN TANTO LA COMISIÓN, LE 

REITERAMOS NUESTRA SOLICITUD A LA COMISIÓN DE CORTESÍA PARA 

QUE CUANDO NUESTRAS HOMENAJEADAS DESEAN RETIRARSE DE ESTE 

RECINTO PARLAMENTARIO, LAS ACOMPAÑEN. 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (14:00) CATORCE 

HORAS, SE CLAUSURA ESTÁ SESIÓN SOLEMNE Y SE CITA AL PLENO A 

SESIÓN ORDINARIA ESTE DÍA (12) DOCE DE MARZO DEL PRESENTE AÑO 

A LAS (14:20) CATORCE HORAS CON VEINTE MINUTOS. DAMOS FE---------. 

 

 

 
 
 
 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

                              SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO. 

                                                     SECRETARIO. 

 


